

ОТЗЫВ официального оппонента

заведующего кафедрой оториноларингологии с курсами офтальмологии и стоматологии учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет», кандидата медицинских наук Шляга Ирины Дмитриевны на диссертацию Ярового Ивана Юрьевича «Хронический фарингит, ассоциированный с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью: клиника, диагностика, лечение с коррекцией кислотно-основного состояния глотки», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа

Соответствие диссертации специальностям и отраслям науки, по которым она представлена к защите

Диссертация Ярового И.Ю. «Хронический фарингит, ассоциированный с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью: клиника, диагностика, лечение с коррекцией кислотно-основного состояния глотки» по цели, задачам, положениям выносимым на защиту, полученным результатам соответствует специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа, отрасли – медицинские науки.

Актуальность темы диссертации

На протяжении последних десятилетий проблема хронических фарингитов, ассоциированных с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, не утрачивает своей актуальности. Этиология хронического фарингита достаточно часто не диагностируется, вследствие чего назначенное лечение не соответствует механизму развития хронического фарингита, что приводит к рецидивирующему течению заболевания. В настоящее время не разработано эффективного метода лечения хронического фарингита, ассоциированного с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью.

Предложенный в рамках настоящего исследования метод лечения и этапы диагностики повышают эффективность лечения пациентов с хроническим фарингитом, ассоциированным с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью за счет применения этапов диагностики и лечения с коррекцией кислотно-основного состояния глотки.

Таким образом, следует подчеркнуть высокую актуальность дальнейшего изучения проблемы хронических фарингитов, ассоциированных с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, т.к. прогресс в лечении пациентов с данной патологией зависит не только от высокоэффективных лекарственных средств, но и от своевременного выявления и лечения сопутствующих заболеваний.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту

Степень научной новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту соискателем ученой степени кандидата медицинских наук И.Ю. Ярового, следует признать высокой.

Диссидентом разработаны и научно обоснованы этапы диагностики и лечения хронического фарингита, ассоцииированного с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Предложена усовершенствованная анкета-опросник для выявления пациентов с хроническим фарингитом, ассоциированным с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью.

В работе впервые использован метод лечения пациентов с хроническим фарингитом, ассоциированным с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, с применением раствора щелочного лекарственного средства, предназначенного для устранения нарушения кислотно-основного состояния, определена его эффективность.

В работе использован метод определения значения показателя микрокристаллизации ротовой жидкости (И. О. Походенько-Чудакова, Ю. М. Казакова, Н. Д. Походенько, 2011) для оценки динамики течения заболевания и эффективности проведенного лечения у пациентов с хроническим фарингитом, ассоциированным с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью.

Проведенная работа позволила разработать и внедрить в практическое здравоохранение метод оценки эффективности лечения хронического фарингита, ассоцииированного с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Ярового И.Ю. является самостоятельно выполненной квалификационной научной работой. Диссидентом проведен анализ отечественной и зарубежной литературы, патентно-информационный поиск, составлен протокол исследования, сформирована база данных пациентов, выполнена статистическая обработка и анализ полученных данных, результаты которых представлены в диссертационной работе и автореферате. Автор лично принимал участие в лечении и курении всех пациентов, данные которых вошли в диссертационное исследование.

В представленной работе выводы и практические рекомендации основываются на достаточном числе наблюдений, использовании современных инструментальных методов диагностики, адекватном статистическом анализе полученных данных с использованием программного обеспечения Statistica 10 и Microsoft Excel.

Таким образом, работа является завершенным научным квалификационным исследованием, применение современных методов диагностики и статистического анализа подтверждает достоверность полученных результатов, обоснованность выносимых на защиту положений и рекомендаций по практическому использованию.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Научная значимость.

Этапы диагностики и новый метод лечения хронического фарингита, обусловленного гастроэзофагеальным рефлюксом и сопровождающегося ацидозом, с применением раствора щелочного лекарственного средства, предназначенного для устранения нарушения кислотно-основного состояния у пациентов, позволит улучшить качество лечения пациентов с хроническим фарингитом, обусловленным гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью и сопровождающегося ацидозом, за счет нормализации рН полости рта и глотки, скорой эвакуации слизи со стенок глотки. Это приведет к хорошим функциональным результатам и улучшению качества жизни пациентов.

Экономическая значимость.

Предложенные этапы диагностики и новый метод лечения хронического фарингита, обусловленного гастроэзофагеальным рефлюксом и сопровождающегося ацидозом, с применением раствора щелочного лекарственного средства, предназначенного для устранения нарушения кислотно-основного состояния у пациентов – метод с оптимальным соотношением качества и цены. При выполнении предлагаемого метода лечения нет необходимости в применении специального оборудования и не выявлено каких-либо осложнений или ошибок. Улучшение качества лечения данной категории пациентов приведет к снижению длительности лечения и уменьшению обращаемости пациентов за медицинской помощью в организации здравоохранения.

Социальная значимость.

Внедрение этапов диагностики и данного метода лечения в практическое здравоохранение за счет достигаемого хорошего функционального результата позволит значительно улучшить результаты лечения и качество жизни пациентов с хроническим фарингитом, обусловленным гастроэзофагеальным рефлюксом и сопровождающегося ацидозом.

Опубликование результатов диссертации

Результаты диссертационного исследования в полном объеме представлены в научной печати. В публикациях изложены основные результаты исследования, представленные в выносимых на защиту положениях.

По материалам диссертации соискателем И.Ю. Яровым опубликовано 6 печатных работ в рецензируемых научных журналах, одна статья в сборниках материалов конференций. Автором разработана и утверждена Министерством здравоохранения Республики Беларусь 1 инструкция по применению. Уникальность работы подтверждена наличием 1 патента Республики Беларусь на изобретение.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Диссертация и автореферат Ярового И.Ю. оформлены в соответствии с «Инструкцией о порядке оформления квалификационной научной работы (диссертации) на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, автореферата и публикаций по теме диссертации», утвержденной ВАК Республики Беларусь.

Работа изложена на 91 странице компьютерного текста. Диссертация состоит из введения, общей характеристики работы, 4 глав (аналитический обзор литературы, материалы и методы исследования, 2 главы собственных исследований), заключения, списка использованных источников и 12 приложений. Библиографический список включает 155 источников (80 русскоязычных и 75 зарубежных) и 7 собственных публикаций автора.

Автореферат диссертации соответствует содержанию работы и основным положениям, выносимым на защиту. Основные материалы диссертации отражены в автореферате, общая характеристика работы и заключение соответствует по содержанию диссертации.

Выполнение требований пунктов 24-26 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь

Соискателем выполнены требования пунктов 24-26 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь 17.11.2004 № 560 (в редакции Указа Президента Республики Беларусь 01.12.2011 № 561).

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Диссертационная работа Ярового Ивана Юрьевича «Хронический фарингит, ассоциированный с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью: клиника, диагностика, лечение с коррекцией кислотно-основного состояния глотки» представляет собой завершенную квалификационную исследовательскую работу, выполненную на высоком научном и методическом уровне. Выбрана актуальная тема исследования, проведен патентно-информационный поиск, разработан дизайн исследования, использованы современные статистические методы при обработке материала. Полученные автором результаты обладают научной и практической значимостью. Результаты диссертации изложены в 7 научных работах, утверждена 1 инструкция по применению, получен 1 патент на изобретение. Большое число выступлений с докладами свидетельствуют о хорошей апробированности материалов диссертации. Таким образом, научная квалификация Ярового И.Ю. соответствует требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Замечания

В диссертационной работе имеются стилистически неточные и неудачные выражения (охриплость голоса, микрофлора и др.), отдельные опечатки. Данные замечания не носят принципиального характера и не влияют на итоговые выводы и научно-практическую значимость работы.

Заключение

Диссертационная работа Ярового Ивана Юрьевича «Хронический фарингит, ассоциированный с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью: клиника, диагностика, лечение с коррекцией кислотно-основного состояния глотки» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, соответствует специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа, является законченным самостоятельно выполненным исследованием на актуальную тему, имеющим научную новизну и практическую значимость, соответствует п.п. 19-20 Положения о присуждении ученых степеней и присвоения ученых званий в Республике Беларусь.

Искомая степень Яровому И.Ю. может быть присуждена за:

1. Разработку и научное обоснование этапов диагностики и лечения хронического фарингита, ассоциированного с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, включающую разработанную усовершенствованную анкету – опросник.

2. Разработку нового метода лечения пациентов с хроническим фарингитом, ассоциированным с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью с использованием раствора щелочного лекарственного средства с целью коррекции кислотно-щелочного состояния глотки, научное доказательство его эффективности.

3. Научное обоснование возможности применения значения показателя микрокристаллизации ротовой жидкости (И.О. Походенько-Чудакова, Ю.М. Казакова, Н.Д. Походенько, 2011) для объективной оценки состояния пациентов с хроническим фарингитом, ассоциированным с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью и эффективности проведенного лечения.

Данный отзыв официального оппонента может быть размещен на сайте учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет».

Официальный оппонент:

кандидат медицинских наук,

доцент, заведующий кафедрой оториноларингологии

с курсами офтальмологии и стоматологии

учреждения образования

«Гомельский государственный

медицинский университет»



Подпись(и) И.Д.Шляга

удостоверяю

Инспектор по кадрам

И.Д.Шляга
И.Д.Козлова

И.Д.Шляга